

# "Aquí sobran inteligencias y brazos pero marchar a la vanguardia del mundo"

Discurso del ministro de Trabajo durante los actos conmemorativos de la liberación de Tarrasa

Tarrasa. — Bajo la presidencia del Ministro de Trabajo y Delegado Nacional de ex Combatientes, señor Girón, la ciudad ha conmemorado el décimo aniversario de su liberación, por el glorioso ejército nacional.

La ciudad se hallaba totalmente engalanada y la animación por las calles es extraordinaria. El Ministro llegó al palacio municipal acompañado de las autoridades locales y del Gobernador Civil de Barcelona, en donde se celebró la conmemoración simbólica de la entrada del glorioso ejército nacional en Tarrasa.

Seguidamente el Ministro se dirigió al monumento de los caídos, donde depositó una corona de flores.

A mediodía se efectuó la entrega de 15 viviendas cedidas en propiedad a los productores acogidos a la Mútua de Seguros de Tarrasa.

Durante el acto, el Ministro pronunció un importante discurso, en el que, entre otras cosas, dijo:

Los que llevamos en el alma una concepción nueva de la vida y de la Patria, los que luchamos sin descanso, a las órdenes del Caudillo por la implantación de un régimen económico y social más justo, que coordine los intereses de todos los elementos de la producción y funde, en la magnífica hermandad de una preocupación común, los pensamientos, y las voluntades de los hombres, vemos, sobre todo, en Cataluña, una fuerte realidad prometedoramente de una cercana y luminosa victoria.

Porque el alma catalana, laboriosa, ponderada y comprensiva, educada en un ambiente de trabajo y disciplinada organización, posee un fino instinto de lo oportuno y de lo justo, para afrontar, sin frivolidad y sin pasión, los grandes problemas sociales y económicos. Y estos hombres, de empresa, pensadores y equilibrados, no rechazan las innovaciones, justas, porque saben que renovarse o morir es axioma demasiado cierto y repentina en todas las edades el eterno dilema al que están sometidos, inflexiblemente las generaciones y las patrias; aparte de que quien ha consagrado una vida al trabajo se halla en mejores condiciones que nadie para entender una doctrina, como la nuestra, que asienta la valoración de los hombres en el noble esfuerzo de los brazos y de las inteligencias.

Además, en Cataluña, lo social no es un dilematismo de desoportunidad. Es una preocupación vivida cada día y presente en cada problema, que crea una atmósfera de interés y comprensión para cuanto significa orientación para nuevas capacidades de mejorar una realidad que se sabe imperfecta.

**EL ENEMIGO DEL OBRERO**  
Y ese alto espíritu de preocupación social, lo vemos traducido en realidades tangibles. Aquí encontramos meritisimas unidas.

de empresa que no se contentan con cumplir estrictamente las ordenaciones laborales, sino que, con noble generosidad, ofrecen nuevas mejoras a sus trabajadores llevando a cabo una gran obra social, especialmente en las Mutualidades del Seguro de Enfermedad, que son espléndido modelo de funcionamiento ejemplar. Y así vemos también masas obreras, ponderadas y cultas, preparadas para meditar serenamente sobre las grandes verdades del problema social, con perfecta percepción de su verdadero interés, que nunca coincidió con el de sus antiguos explotadores, explotadores de lo social para regalo de las buenas vidas de sus malas almas, y que saben, entre otras muchas cosas, que el patrono digno que cumple fielmente sus deberes laborales no es un enemigo. Que su enemigo es el posible empresario que, en su cerrado egoísmo invidioso, hurta su capital a la producción y a la riqueza de la Patria. Masas obreras que inteligentemente en su trabajo cotidiano el cumplimiento de un deber y la escuela que les forma para un día poder que el gremio de la artesanía, algunas veces invadido puedan utilizarlo para que por su conciencia y capacidad constituyen una garantía del fomento de la riqueza nacional.

## COMPRESION ENTRE EMPRESARIOS Y TRABAJADORES

Nosotros anotamos con ilusión y con fe estas actitudes comprensivas e inteligentes que van dibujando, en este horizonte social español, un gran frente en el que se alinean todos los trabajadores contra los zánganos todos los hombres honrados contra los que no lo han sido ni lo son, los que saben vivir nobilmente esta hora del Mundo contra los piratas de políticas fáciles y baratas, que tan caras han costado a España. E a abierta y leal comprensión entre empresarios y trabajadores, que va clavando en un interés y en un afán las voluntades y las vidas, es la única garantía verdadera de la paz y del progreso de los pueblos, y constituye la gran esperanza para nuestra redentora obra social y para la prosperidad de la Patria.

El ambiente social que respiramos hoy en esta Cataluña, laboriosa y culta, nos trae, con la alegría y el aliento de sabernos comprendidos, la fanática seguridad en un glorioso mañana español que habrá de ser forjado, calor de hermandad y raudales de fe. Y es que para alcanzar ese luminoso objetivo sólo se requiere justicia, trabajo y paz, porque aquí sobran inteligencias fuertes, espíritus rectos y brazos diestros para marchar en todos los órdenes a la vanguardia del Mundo. Contra los que sólo ven excelencias en lo de fuera, contra esa ridícula proyección de boquiabiertos ante la gran industria sin alma, podemos aunar nosotros las ágiles mentalidades de nuestros hombres de empresa, el genio sutil de nuestros técnicos y el nervio artista del obrero español. La unión verdadera de estos elementos nos permitirá recorrer con seguridad de éxito los difíciles caminos de la victoria.

Y nada más sino que en esta ruta emprendida quedan a nuestra nave muchas singladuras antes de arribar a ese soñado puerto de la justicia y de la luz hasta que su quilla pueda recibir la caricia de sus ondulantes y puedan beber nuestros ojos el rebrillar esmeralda de sus aguas tranquilas; pero nuestra alma arde en coraje y fe y tenemos un Caudillo bravo capitán para esquivar coraceras, correr galernas y abatir corsarios.

¡Viva Franco! ¡Arriba España!

**DOMINGO CUESTACION DE Auxilio Social**



El Sr. Leo T. MacCau'cy, nuevo ministro de Irlanda en España.



Madrid. — Mr. Norris E. Dodd, Director General de la F.A.O., durante su estancia en esta capital. — (Fotos Cifra).

## Reunión de Patronatos del Consejo Superior de Investigaciones Científicas

Se ha tratado de una patente para la producción de jabones con nuevas materias primas, muy abundantes en España



Madrid.—Un momento de la sesión inaugural presidida por el señor Ibañez Martín y con asistencia de numerosas personalidades. (Foto CIFRA Gráfica)

Madrid.—Se han reunido en sesión los siguientes patronatos del Consejo de Investigaciones Científicas: el patronato "Raimundo Lullio", de Teología, Filosofía y Ciencias Jurídicas y Económicas; el "Marcelino Menéndez y Pelayo", de Historia, Filología y Arte; el "Santiago Ramón y Cajal", de Ciencias Médicas y Biología Animal; el "Alonso de Herrera", de Ciencias Agrícolas y Biología Vegetal; el "Alfonso X el Sabio", de Ciencias Matemáticas, Físicas y Químicas; el "José María Quadrado", de Investigaciones Locales, y el "Diego de Saavedra Fajardo", de Estudios Internacionales.

Como nota de interés, cabe señalar que en la reunión del Patronato de Investigaciones Locales, se le declaró legítimamente constituido, y se examinaron las solicitudes de incorporación al Patronato, de nuevos centros de investigaciones locales, acordándose admitir en principio a los de estudios turulentos y estudios maragüenses.

También interesa destacar, que en la reunión del patronato "Alonso de Herrera" se trató de una nueva patente para la producción de jabones, con nuevas materias primas, muy abundantes en España, lo que implicará una disminución considerable del coste de dicho producto. — Cifra

## India reconocerá a Israel

También se espera lo haga Suiza

Londres 27.—Se afirma que el gobierno indio se propone reconocer al Gobierno judío de Telaviv.

Un portavoz de la casa india dijo que si Egipto e Israel llegaron a un acuerdo, el reconocimiento de «facto» o «de jure» de la India, sería mucho más sencillo. Se afirma también que el Alto Comisario indio ha presentado una declaración en este sentido en la oficina de relaciones de la Commonwealth.—Efe.

## EL MINISTRO del Aire, en la Escuela de Paracaidistas de Alcantarilla

Preside la realización de un simulacro táctico

Murcia.—El Ministro del Aire general González Gallarza, ha llegado a la Escuela de Paracaidistas de Alcantarilla, instalada a ocho kilómetros de la capital, acompañado en el avión por el general Longoria, jefe del Estado Mayor del Aire y otros jefes.

Seguidamente, los paracaidistas, en número de 40, comprendiendo la Plana Mayor y grupos de combate, empezaron los ejercicios. Cuando los aviones volaban a una velocidad de 110 kilómetros por hora, se lanzaron con intervalos de 8 a 9 segundos, a una altura de cuatrocientos a seiscientos metros, y a una velocidad de descenso de cuatro metros por segundo. El simulacro táctico realizado, resultó brillante y sin novedad alguna.

Finalmente, el general González Gallarza, manifestó a los informadores, su magnífica opinión y contento por el ejercicio táctico realizado. — Cifra.



G. GALLARZA

# Baleares

Diario de la mañana

REDACCION: DANUS, 2  
Redacción: 2078  
Teléfonos: Administración: 1746  
PALMA DE MALLORCA  
Viernes, 28 de Enero de 1949  
AÑO XI : : : NUMERO 2.883  
PRECIO: 60 CENTIMOS  
Suscripción mensual: 10 pesetas

## VA A SER JUZGADA EN WASHINGTON

### "Sally, la del Eje"

Ha sido artista, modelo, profesora y locutora norteamericana en Berlín (Crónica telegráfica de nuestro corresponsal Lorenzo GARZA)

WASHINGTON. — Aunque la última guerra no produjo ninguna Mata-Hari, en cambio los delitos de colaboración y traición llevaron ante los pelotones de ejecución y a las manos de los verdugos más mujeres que todas las otras guerras juntas. «Sally, la del Eje», como las tropas americanas la bautizaron ha empezado hoy a jugar la vida ante un Tribunal aquí, en Washington, acusada de traición al servicio de Alemania. No hay, posiblemente, en Norteamérica quien no conozca a Sally, la famosa americana locutora de Radio Berlín, que se dedicaba, por medio de las ondas, a minar la moral de las tropas yanquis utilizando para ello el factor psicológico de la nostalgia mediante programas (especialmente concentrados en el tema «Hogar dulce hogar»). Fue a través de esas emisiones que los combatientes americanos como los ingleses, hicieron suya la melancólica canción alemana de guerra «Lily Marlene», popularizada internacionalmente como en 1914 la «Millyón».

En Radio Berlín trabajaba como la mujer de Joyce, «Lord Nawahaw», ingés ejecutado en Londres por traición, después de la contienda, aunque Sally era la locutora mejor pagada, ganando tres mil marcos mensuales. Con cuarenta y ocho años de edad, Margarita Elisabeth Gillars nació en Nirtland, Estado del Waine, de padres inmigrantes ingleses; tuvo ambiciones artísticas que acabaron frustradas después de innumerables intentos en compañías teatrales como figura de tercer plano y siguiendo su vida bohemia y llena de aventuras, apareció en el Norte de Africa como modelo de un escultor y luego de un modisto. Después recorrió Europa Central, y en 1939 se colocó de profesora de inglés de las escuelas Berlitz, de Berlín, de donde pasó a la Radio alemana.

Su historia daría una sugestiva novela de acción, cuyo desenlace comenzó a tramitarse esta mañana en el Tribunal de Washington. Al caer Berlín, logró ocultarse algún tiempo, subsistiendo de la venta de sus ropas y a hajas en el «mercado negro» pero las autoridades americanas persigieron su identidad y en 1946 la descubrieron, viviendo en los sótanos en ruinas de una casa bombardeada. Fió detenida, y este Departamento de Justicia estuvo «cumulando pruebas contra ella hasta que en agosto último, fué traída aquí en avión y procesada por traición, por un gran jurado. El castigo que puede serle impuesto oscila de cinco años de prisión y diez mil dólares de multa, a la pena de muerte. Entre los elementos de prueba figuran discos impresos aquí de sus emisiones en onda corta, en los cuales su voz es fácilmente identificable. Los discos serán tocados para que el juez, jurados, abogados y periodistas, provistos de auriculares, puedan oírlos.

La acusación presentará testigos traídos de Alemania y Holanda, así como numerosos veteranos americanos, que habitaron con ella, estando prisioneros de los nazis. También figuran como testigos de cargo, músicos holandeses traídos aquí, que alegan fueron obligados por Sally a tocar en las emisiones de Radio alemana. La defensa pretendía hacer comparecer quinientos testigos de descargo, pero el Tribunal no accedió. No obstante aspira a que comparezcan los generales Eisenhower y Bradley, y numerosas personalidades en altos cargos oficiales. La «Sally del Eje», que los prisioneros de guerra recuerdan haber visto en Berlín, era una muchacha morena, regordeta, de estatura más bien baja; pero la Sally que hoy compareció ante el Tribunal de Washington, tiene ya la cabeza completamente blanca, envejecida prematuramente.

La Constitución americana exige, en las acusaciones de traición, dos testigos y el Departamento de Justicia queriendo actuar sobre terreno firme, presentará dos para cada cargo, por lo que será un largo proceso de varias semanas. Hace pocos días en muchos años, en cuanto existe memoria, que fué ejecutada la primera mujer en Washington. ¿Será Sally la próxima?

Cuando esta mañana compareció ante el Tribunal, Sally irradiaba confianza, con la cabeza erguida y sonriente. El juez tenía ante sí a cien posibles jurados para escoger, entre ellos los que decidieron sobre la vida de la locutora americana de Berlín. Siete de los candidatos a jurados, se excusaron manifestando que ya tenían precedente criterio sobre la acusada, y no podían actuar con equidad; otros cuatro manifestaron ser enemigos de la pena de muerte; otros declararon ser judíos, y por tanto, parte por motivos raciales en la acusación, pues Sally hizo campaña contra ellos, siendo igualmente excluidos los candidatos de origen germano e italiano y los que puedan pertenecer al partido comunista, para asegurar a Sally el proceso más justo posible.

Con su cabeza ya en figura, Sally compareció bien maquillada las uñas pintadas, vistiendo una capa de terciopelo negro y sonriendo a los espectadores. Si su aventura en Berlín le cuesta la vida, Hollywood tiene ya un magnífico argumento para antes de muchos años, hacer con la biografía novelada de Sally una película de gran éxito, como la que realizó con la Mata-Hari y acaso a estas horas, ya esté buscando la posible Greta Garbo que la interprete. La publicidad ya la tiene en enorme escala anticipada, y sobre todo gratuita. El proceso de Sally apasiona y produce hoy más interés aquí que la ofensiva de paz de Stalin. A fin de cuentas, tiene un argumento con más ingenio y más gracia.

## «Es posible, pero no probable» un próximo conflicto armado

### El Secretario del ejército de E.E. U.U. pide aumento de efectivos militares

Washington 27. — El Secretario del Ejército, Kennett Royall, ha declarado ante la Comisión de Fuerzas Armadas de la Cámara de Representantes, que la guerra no es inminente, aunque si es una posibilidad.

Añadió que hay pocas probabilidades de que la tensión internacional se suavice en varios años. Royall ha pedido a la comisión, que apruebe los proyectos de ley que fijan los efectivos del ejército y que autorice la creación de setenta grupos. La declaración dice entre otras cosas: Según nuestros cálculos, la situación mundial no indica que la guerra sea inminente, si nembargo, es por lo menos una posibilidad. Es poco probable que en varios años nos veamos libres de una situación internacional cargada de peligros y sujeta a fluctuaciones.—(Efe).

# Ayer, en la ciudad

## CORREO INTERIOR

**MEDIEVALISMO GALOPANTE.** — «Querido amigo: sigas con interés vivísimo tu heroica campaña en pro de Bellver. El bosque está dejado de la mano de Dios; el Castillo, en cambio, goza del más absoluto bienestar municipal. (Tendrá alguna relación el proyectado traslado de las estatuas de la Rambla con el aumento de las tarifas de entrada al Castillo?) Es lamentable que un Ayuntamiento con un escandaloso superávit se entretenga en bizantinismos tan poco inteligentes y, sobre todo, tan impopulares como éste. Suspirar años y más años por conseguir la cesión de Bellver a la Ciudad para, una vez en poder de ésta, hacer su visita inasequible al ciudadano es un absurdo. Cinco u ocho pesetas no será demasiado dinero para el turista foráneo, pero sí lo es para un modesto guerrero de familia como yo.

Si, mi querido amigo, desde que a mis hijos les ha dado por leer las descomulgadas aventuras del «Caballero del Antifaz» me veo obligado, con una frecuencia aterradora, a resistir sitios y rechazar asaltos desde las murallas (cubiertas, por cierto, de un excelente afonoll marí) del por fortuna inexpugnable castillo. Es cierto que las huestes enemigas son imaginarias, pero no es menos cierto que la continuación en sus porfiados ataques no tardarán en provocar mi auténtica ruina.

En serio. Soy un antiguo bellverista. Soy un hombre de la clase media. Los precios actuales son inasequibles para la inmensa mayoría de ciudadanos. Cuando Bellver no era nuestro, es decir, cuando no era de la Ciudad, su visita era semi gratuita y —paradoja— estaba mucho mejor custodiado. Creo que ha llegado la hora de pedir respetuosamente a la Comisión de Cultura que dé una prueba de la misma y proceda a la rebaja de las tarifas de entrada al Castillo de Bellver. El pueblo que gusta de admirar los testimonios de nuestra pasada grandeza, y mis hijos, que sienten un medievalismo galopante, se lo agradecerán.

Un abrazo, G. F. M.

**ESE FEO VICIO DEL YANTAR...** — «Hace tiempo está dispuesto por la autoridad competente, y así viene cumpliéndose más o menos a regañadientes y más o menos exactamente por todos los comerciantes, que todos los artículos expuestos al público llenen marcado el precio de venta. Así, si usted quiere comprar unos zapatos, una camisa o una gabardina — es un decir — compare calidades, examina escarpantes, piensa en los distintos precios y cuando se ha decidido, entra en el establecimiento, sabiendo lo que le van a cobrar exactamente: lleva el dinero preparado, pide lo que desea, dáselo, tómalo y vaise contento. Y todo ello sin más gabelas, impuestos o garrambaldas que las que, antes de entrar, usted ya sabía le iban a cobrar.

Pero esto que ya afortunadamente, se ha hecho norma costumiaria, no viene cumpliéndose en cuanto se refiere a establecimientos de comidas, restaurantes y demás locales al estilo. Usted que ha visto en la entrada un enorme letrero en que le ofrecen un magnífico cubierto por, ponga por ejemplo, quince o veinte pesetas, cantidad que es exactamente la que tiene en el bolsillo, se encuentra desagradablemente sorprendido cuando luego de haber mejor o peor yantado, el camarero le presenta una cuenta de tres, cuatro, cinco o más pesetas superior al precio anunciado ya que «en ella no figura el pan, el servicio, el impuesto de tal o cual índole». ¿Por qué no se obliga, también, a estos establecimientos a indicar el precio exacto a que cobran sus cubiertos haciendo así el preciso la indicación de lo que corresponde al cubierto en sí y lo que corresponde a los demás incrementos? Es que, señor mío tengo la endiablada manía de cuando voy a adquirir algo, ya sea de vestir o de comer, saber con certeza y a priori lo que me va a costar.»

F. J. J.

# CRONICA DE LA SOCIEDAD

**Boda**  
En Ibiza y en el altar mayor de la iglesia parroquial de Santa Cruz, profusamente adornado con flores naturales, el pasado día 15 tuvo lugar el enlace de la distinguida señorita María de los Dolores Asensio Pineda y el Capitán de Infantería, con destino en Regulares, don Ginés García Martín.

Benidijo la unión el M. L. don Vicente Serra Orvay, Rector del Seminario. Celebró la misa de velaciones el Rdo. don Vicente Bonet, Cura Económico de la Parroquia.

Apadrinaron a los contrayentes la madre del novio doña Eri-

## Mañana, festividad del Patrón de los Periodistas

Mañana, festividad de San Francisco de Sales, la Asociación de la Prensa de Baleares celebrará la fiesta que anualmente organizan los periodistas en honor de su Santo Patrón.

Por la mañana, en la Basílica de San Francisco, el Excmo. y Rdo. señor Obispo de Mallorca, Doctor Hervás Benet, celebrará Misa ante el sepulcro del Beato Ramón Lull.

El domingo se reunirán los periodistas en comida de camaraderismo.

## El Diccionario Corográfico

### UNA OBRA MAS QUE UTIL NECESARIA

Se acaba de publicar el cuarto y último tomo del Diccionario Corográfico de España, formado por el Instituto Nacional de Estadística de la Presidencia del Gobierno.

Tan novedad es esta utilísima obra que a muchos será preciso recordar que la Corografía es la ciencia que describe un país sin descender a los pormenores topográficos.

El Diccionario Corográfico da noticia de todos los municipios españoles: aldeas, lugares, villas y ciudades y de las agrupaciones de municipios que forman: parroquias, hermandades, cuadrillas, partidos y provincias.

Figuran en él todos los núcleos de población, separados del grupo principal, que se conocen con las denominaciones de barrios, caseríos, estaciones, cuarteles, monasterios, balnearios, fábricas, playas, bodegas, graneros, cuevas, etc.

No se trata de un índice de entidades de población, obra ya de gran utilidad. Como su título de Diccionario indica, consigna todos los datos que localizan, separan y diferencian cada núcleo habitado. De este modo nos ofrece nombre, carácter, altitud, distancia a la entidad superior, extensión municipal, partido, provincia, diócesis, estafeta, telégrafo y población de Hecho y de Derecho de 87.889 entidades de población española.

Los industriales, los comerciantes, los propagandistas y nosotros, mismos los redactores y distribuidores de un periódico nacional, podemos apreciar prácticamente cuantos problemas informativos viene a resolver el nuevo Diccionario.

No afirmamos que ésta sea la mejor obra de las muchas ya dedicada a la nueva organización estadística pero sí aseguramos que ha de ser acaso la más buscada y consultada.

Como todas las publicaciones del Instituto Nacional de Estadística además de su rebarto oficial se pone a la venta con un precio menor que el coste material de ejemplar.

Todo particular puede adquirir los cuatro tomos con tres mil páginas al precio de 400 pesetas encuadrados en tela y 300 en cartón.

nidad Martín, Vda. de García, representada por doña Dolores Pineda de Riquer, y don Manuel Pineda Puget, banquero, siendo testigos por parte de la novia, su hermano político don Gabriel Rebasca Oliver, Jefe Provincial de Baleares de la Milicia Nacional y tios don Mariano Riquer Wallis, Administrador de Hacienda de Ibiza y don Feipe Pineda Puget, y por parte del novio el Ilmo. señor Coronel Comandante Militar de esta Isla don Ramón Guterredona Prats, el Teniente de Infantería don Gonzalo Herranz Canals y el Teniente de Artillería don Arsenio Massip Panas.

La novel pareja salió en viaje de novios para la península y fijarán su residencia en Melilla.

**Natalia**  
El hogar de los esposos don Jorge Andreu A'cover, colaborador literario de BALEARES y doña Ana María de la Herrán se ha visto aumentado con el nacimiento del cuarto vástago una preciosa niña a la que se será impuesto el nombre de Ana María.

**Per onate**  
Se halla enfermo nuestro distinguido amigo el médico odontólogo don Gaspar Alomar.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Se encuentra completamente restablecido nuestro estimado amigo el notable pintor don Simeón Cerdá.

Lo celebramos.

**Viajero**  
Ha salido en avión para Madrid el Conserje Nacional de Farmacia don Antonio Oliver Oliver Villalonga.

Le deseamos feliz viaje.

De Barcelona llegaron en los aviones correo de la Iberia, don Juan Vidal; doña Antonia Barceló; don Lorenzo Reynés; don Francisco Viofolas; don Guillermo Amengual; don Bartolomé Martorell y don Francisco Cortés.

De Madrid llegaron en uno de los mismos aparatos, don Jesús Gómez García y don Pedro Soler Obrador.

## Diplomático holandés en Palma

Ha pasado dos días en Palma, en visita oficial al Vicecónsul de los Países Bajos para Mallorca, don Antonio Mulet Comila, el Secretario de la Legación de dicha nación en Madrid, D. A. G. Vroom.

El distinguido diplomático holandés acompañado del referido Vicecónsul ha visitado a nuestras primeras autoridades, mostrándose muy complacido de las atenciones recibidas y del gran atractivo de Palma.

Hoy viernes saldrá para Ibiza, también para poseerse al habla con el Vicecónsul holandés de dicha vecina isla y volverá a Mallorca para dirigirse a Mahón después, con el objeto de ponerse en contacto con la representación consular en aque a isla.

Con el señor Mulet visitó los principales monumentos de la ciudad, haciendo ayer por la tarde una excursión a Génova y al Castillo de Bellver, con particular complacencia.

## LA BET JA ES VOCALISTA

PARA SU BIENANZA

## CASA ROJALS

NO LE OLVIDE LE GARANTI ZARA SU TRASLADO

SEITE BOSQUINAS 4 141 225

CENTRAL EN BARCELONA

CAMP SAGRADA, 21

TEL. ERONO. 4504

# Dietario

ENERO

28

VIERNES

**HACE UN CUARTO DE SIGLO**

28 DE ENERO DE 1924  
En la Real Academia de Medicina tuvo lugar la apertura oficial del nuevo curso pronunciando un discurso el Dr. D. Gabriel Oliver Mulet, disertando sobre "Higiene escolar".

—Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Buñola, don Juan Noguera Barceló.

—En el Cine Moderno se ha estrenado la película "La Bohème", actuando de protagonista la simpática María Jacobini.

**EXPOSICIONES** — Inauguración en Galerías Quint, de la exposición de figuras, paisajes y bodegones de Sabater.

**FARMACIA ABIERTA POR LA NOCHE.** — Miró, Colon, 18.

## EL TIEMPO

Previsión para el Mediterraneo occidental:

No es de esperar ningún cambio importante. Marejada al S. del Archipiélago y mar poco agitado en el resto.

## Movimiento en el puerto

De Barcelona es esperada esta mañana la motonave Ciudad de Palma, la cual saldrá de nuevo para dicho puerto a las 21 horas.

A las 10 de la mañana saldrá para Ibiza y Alicante el buque correo "Mallorca".

MERCADO.—En Lluçmayor.

## OBISPADO Sineu

### LLEGADA DE LA VIRGEN DE LLUCH

Día 23 del actual a las 12 de la mañana llegó a Sineu la virgen de Lluch.

No encuentro palabras para describir el entusiasmo y fervor mariano con que fué recibida.

Arco innumerable, adornos artísticos y guirnaldas a más no poder, iluminación tal que a nuestra villa no la invaden ya durante estos días las tinieblas de la noche; digan sino los pueblos vecinos que nos visitan todos los días para besar amorosamente a la Reina de Mallorca.

Los rosarios matutinos y vespertinos concurrencísimos, nuestra esbelta iglesia parroquial incapaz de contener a todo un pueblo transformado santamente por la presencia de la Virgen Peregrina ¡Milagros de nuestra Madre!

Mientras nuestras autoridades recibían en el término de San Juan, el pueblo en masa acompañando a su patrona Nuestra Señora de los Angeles la esperaba a la entrada de nuestra iglesia acamaciones, que vivas, cuantas ágrimas! Después, proclamación de Alcaldes, salidas vibrantes y acto seguido el Oficio Mayor, que celebrado por el Hijo ilustre de nuestra villa M. I. señor don Juan Rotger, Dean de la Catedral, resultó solemnisimo, el sermón pronunciado por el señor Secretario del Obispado M. I. señor don Sebastián Gayá, Canónigo, fué vibrante y ardoroso emocionando y entusiasmado a la ingente multitud que le escuchaba.

¿Qué os queda para ver y experimentar durante los días que restan, si lo visto y experimentado ya parece insuperable? XX

## Religiosas

### CULTOS PARA MASANA

Cuarenta horas

Concúyen en San Jaime a Nuestra Señora de Sagrado Corazón; a las 4.30 de la tarde exposición del Snto. A las 7.15 continuación de la novena de San Blas.

Concúyen en la capilla del Sagrado Corazón (Salesas) a San Francisco de Sales; a las 7.15 misa de comunión. A las 10 misa cantada con sermón. Por la tarde a las 5 función con sermón.

Continúan en San Felipe Neri; este día está dedicado al Bto. Antonio Grossi. Todo como el día anterior.

**Actos religiosos**

En los Padres Capuchinos a las 7.30 tarde rosario. Visita a Nuestra Señora de Montserrat. Salve cantada y Viroay.

En los Sagrados Corazones, a las siete de la noche, solemnísima Sabatina en honor de Nuestra Señora de Lluch.

## NUEVA PENSION FAMILIAR

La antigua y acreditada «Pensión Gual», establecida en Avenida del General Mola, ha sido clausurada, pero lo ha sido para ser inaugurada otra «Pensión Gual», con todos los adelantos modernos, en una finca sita en la calle de la Lonja n.º 16.

El trato familiar de los hermanos Gual, hará que esta nueva pensión sea tan acreditada y familiar como la desaparecida.



CALORIFEROS Y CALZADOS DE GOMA  
CASA CODINA  
(JUNTO AL BORNE)

Lea "Baleares"

## Gobierno Civil DIPUTACION

**ACTIVIDADES DEL EXCMO. SR. GOBERNADOR**  
Durante la mañana de ayer el Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia y Jefe Provincial del Movimiento don José M. Pardo Suárez trabajó laboriosamente en su despacho, recibiendo al mediodía, al Secretario General, Comisario Jefe de Policía y Secretario de la Comisaría de Abastecimientos y Transportes, firmando los documentos sometidos a su dictamen.

Seguidamente el señor Pardo Suárez recibió algunas visitas entre las que figuraban don Pedro Durán, don Honorato Sureda Hernández, Presidente de la Academia de Bellas Artes de San Sebastián de Palma y Secretario del Juzgado. De egajo del Frente de Juventudes señor Coll San Simón; don José María Valdemolins, Diputado Provincial y el Alcalde de Palma don Juan Coll.

Por la tarde S. E. fué cumplimentado por don Bartolomé Ferrer; doña María Martínez; don Mateo Jordá; don Rafael Roca; don Antonio Forteza; don Francisco Guasch; doña Francisca Salvá; doña Rafaela Cladera; doña Pepita Pleras; doña Francisca Lluh y doña Jaumeta Llinás.

**UNA SESION DE TRAMITE**  
Bajo la presidencia de don Pedro Saas Garau y asistiendo los Gestores señores Felix Piza Ferrer y Obrador se reunió la Comisión Gestora de la Excmo. Diputación Provincial, siendo aprobados todos los asuntos que figuraban en el Orden de día, absolutamente de trámite y régimen interior.

## AYUNTAMIENTO

**VISITAS**  
El Ilmo. señor Alcalde, don Juan Coll y Fuster, recibió ayer la visita del Ilmo. señor don Gabriel Palmer, Protonotario Apostólico.

También le visitaron el señor Secretario de la Embajada de Holanda, Sr. D. A. C. Vroom, acompañado del Vicecónsul de aquel país en esta capital, don Antonio Mulet Gomila.

Estuvieron igualmente en el despacho de la Alcaldía, el Reverendo P. Prior de la Iglesia del Hospital Provincial, D. Bernardo Ramis; don Pedro Alarcón y don José Serra; de la Comisión Pro-Pasos de Semana Santa.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

# Doña MARGARITA VIDAL CON PANY

Vda. de Ysern

Que falleció en Consell, a los 82 años de edad, el día 27 del actual, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsolados: hijo Andrés Isern Vidal, hijas políticas Juana Isern García y Catalina Ripoll Isern, nietos, hermanos y demás familia, suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al Santo Rosario y conducción del cadáver a su última morada que tendrá lugar (D. M.) hoy viernes, día 28, a las 9 de la mañana y, acto seguido, al Funeral que se celebrará en la Parroquia Iglesia de Consell.

Casa mortuoria: Carretera de Palma, 12. (Consell). No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdo. señor Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

# ZOTAL

Lo que hace el ZOTAL no lo puede hacer NUNCA el mejor insecticida.

**ZOTAL es MICROBICIDA y DESINFECTANTE**

Exijan siempre la marca ZOTAL y desconfíen de las imitaciones.



# LA UNION ORIENTAL FRENTE A OCCIDENTE

La noticia que han publicado las agencias, proveniente de Praga, es escueta: Después de unas reuniones celebradas en Moscú por Delegados de la U. R. S. S., Polonia, Rumania, Checoslovaquia y Bulgaria, se ha constituido en dicha capital la «Unión Oriental», en la que forman los países antedichos, todos ellos «ahijados» de Moscú. Y si escueta ha sido la comunicación, no se ha regateado ningún medio para hacerla «misteriosa», ya que ni la tal reunión se anunció previamente, ni se quiere informar de la fecha exacta en que tuvo lugar en la capital soviética.

No es una suposición, fácil a cualquier espíritu, es una aseveración hecha por los propios interesados, que la Unión Oriental tiene por objeto casi exclusivo, el enfrentarse a la Unión Occidental, al Pacto de Defensa del Atlántico y al Plan Marshall. Se advierte, sin embargo, ciertas razones de tipo económico, es decir, el intento de evitar la «subyugación» de los países de democracia popular al Plan Marshall pero lo cierto es, no obstante, que la verdadera razón de esta alianza que para corroborar más estas palabras empieza por titularse «militar, económica y política», es un paso más en el intento soviético de adueñarse del mundo por la fuerza de las armas.

Foster Dulles, especialista norteamericano en cuestiones internacionales, ha advertido al mundo en unas declaraciones hechas en estos días a su regreso de Europa, después de un viaje por los países occidentales, de la necesidad de que los pueblos amantes del orden y de la paz se den en reorganizar y fortalecerse militarmente, para impedir la psicosis de miedo que intenta conseguir el ejército rojo.

Todo, pues, hace pensar y los rusos no son los menos interesados en ello, que esta nueva finta de la U. R. S. S., que empieza a su antojo a los pueblos que se le han entregado para fingir una Unión que no tiene de tal más que el nombre, no tiene por objeto más que alzar en su torno una nueva campaña de propaganda. Pocas han sido las noticias facilitadas por las agencias en los que se habla o se comenta sobre esta nueva actitud soviética. Puede ser ello debido, posiblemente, a indiferencia por parte de los occidentales, después de cuatro años de conocer y estudiar su juego, o y esto es igualmente posible, pero menos halagüeño, a que se espere para hacer comentarios sobre esta decisión, que aparezca el próximo número de la revista órgano de la Kominform, que se publicará en Bucarest el primero de febrero próximo, y en el cual, se dice, verán la luz sensacionales revelaciones sobre la Unión Oriental que ahora acaba de nacer. Aunque, tampoco, es improbable tales sensacionalismos no cejen de ser un «buff» más de los espirales de Stalin, guiados por su sed de «crear ambiente».



JOSE STALIN Señor de los dos Mundos: la soviética y la oriental

# Hitler visto por el Doctor Schacht

(Viene de la sexta pág.)

sobre no rezar ya con él en lo humano significaría una imperdonable cobardía como la que tan duramente zahiere en los agazapados y en los desertores de la palestra política.

El dómine Hjalmar Schacht se ha armado de la más áspera de las palmetas, y éste quiere, el otro deseo y todos me las pagan va propiando golpe tras golpe, a muertos y a vivos en un levitativo también yo acuso! Salen maistros los viejos políticos, que hoy se afanan por volver a encumbrarse; los generales, que no han sido capaces de evitar por no haber sabido discernir y decidir a tiempo entre el valor del juramento de la Constitución y la promesa de la obediencia a quien, habiéndolo también jurado la incumplió; los jerarcas nacionalsocialistas, que con sus métodos han arrojado sobre Alemania el baldón y la ignominia y por encima de todos ellos, Hitler que ha dejado en paz de sí...

Lo que Hitler ha dejado tras él lo va contando Schacht en el antepenúltimo capítulo de su «Ajuste de cuentas». Y en verdad que, en fin de ellas a creer a este tenedor de libros tan buen conocedor de la empresa, es muy poco lo que queda en el haber de la gestión nacionalsocialista. Pero no son, sin embargo desdénables — y él lo subraya con énfasis — las partidas «iniciales», aquellas que corresponden a la época de las grandes realizaciones sociales, llevadas a buen término para sacar al pueblo alemán de la miseria y de la desorientación, cuando Hitler no soñaba todavía con el ascenso de cabo a general en jefe «durant les étapes».

El Debe es, por el contrario abrumador. La herencia de Hitler no resulta codiciable en ninguno de sus aspectos. Entresacamos, por ejemplo el cultural y orgánico el sentir del propio Schacht. «El que buscaba un cargo o aspiraba a un puesto obtenido del Führer se esforzaba en mostrar sus sentimientos nacionalsocialistas de manera particularmente ostentosa, dándose el caso de que hoy busca su medio personal se las da de convencido demócrata». Y como no era menester conocimientos, que resultó fácil descubrir si se poseen o no se poseen, y bastaba con alegar sentimientos perfectamente simulables, los doce años de dominio nacionalsocialismo se hallan muy lejos de representar una etapa gloriosa en el movimiento cultural alemán. En vano se buscaría en todo este período — afirma Hjalmar Schacht — una figura auténticamente senera en ninguno de los campos.

No existen escritores ni filósofos de cuño hitleriano. Por lo que hace a la poesía, solo se registran fabricantes de versos. Los escultores y arquitectos de valía. Thorak, Bregler, etc. recibieron encargos del partido y del Estado, y sus realizaciones, en lo que tienen de nacional-socialista, destacan por lo grandioso, lo masivo y lo singular, mas que por lo artístico. En la pintura, Hitler espoleó el mece-

nazgo y actuó incluso de consejero espontáneo de los pintores, sin jamás conseguir otra cosa que tendencias, obras de artesanía. Al igual que en la plástica, el gusto del Führer en la música era — registra Schacht — chillón y estrepitoso; «Beethoven y Bach no le decían nada, no los comprendía; en cambio, los «Maestros cantores», de Wagner, se los hizo servir más de cien veces».

Y aquí el grave y adusto financiero desfruce una vez más el ceño para referir otra de esas anécdotas que entreverán su pro-a actuarial y que alguien juzgará acaso inconjugables con el rígido empaque de su erigido enello de almidón. A Hitler le gustaba la música militar, lo que tal vez explique su predilección por Lehar. «Un día, estando yo sentado en un banquete oficial al lado del ministro de Economía, Funk, la orquesta empezó a tocar «La viuda alegre». «Esta música le encantaba al Führer — comentó Funk —. Lástima que Lehar esté casado con una judía, lo que jamás debe decirse a Hitler» — añadió. «Señor Funk — le repliqué —; yo pienso que debe decirse sin falta de lo contrario se formaría un gusto artístico totalmente falso».

Aunque se preocupaba de los progresos, el jefe del partido nacionalsocialista de cuidaba la investigación científica en que éstos se basan, y Schacht asegura haber echado siempre de menos en las recepciones oficiales a las grandes figuras de la Universidad germana, cuyas cátedras se fueron, por otra parte, poblando de medianías durante la era hitleriana.

Pero Alemania, a la que también hoy se le prescribe lo que ha de pensar y lo que debe manifestar, no ha nacido precisamente el 30 de enero de 1933 ni data de esa fecha su contribución al acervo cultural de la Humanidad. En la indigencia que actualmente le agobia y descorazona, dos alemanes tienen plena conciencia de ser el pueblo de un Bach, de un Beethoven y de un Goethe; de un maestro Ekkehart y de un Lutero; de un Leibniz y de un Kant; de un Paracéso y de un Virchow; de un Helmholtz y de un Planck; de un Copérnico y de un Kepler; de un Alberto Dürer y de un Tilman Riemenschneider; de un Gutenberg, un Liebig y un Diesel, y de todos los demás grandes hijos de Alemania, que con sus obras han pasado a ser patrimonio común de la cultura occidental.

Este pueblo alemán, incluso por su situación geográfica y sus relaciones históricas, se reconoce parte integrante e inseparable de la libre comunidad de los pueblos atlánticos. La libertad individual de cristiano es el ideal que le ha sostenido y continúa sosteniendo. Si las potencias occidentales siguen tolerando que el pueblo alemán sea expulsado de esa familia cultural; si impiden se haga cargo de la responsabilidad de su propio desenvolvimiento; si le dificultan su derecho a la vida, le mortifican en su dignidad humana

# CONFERENCIAS

SESION INAUGURAL EN LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGIA

Ayer tuvo lugar la inauguración del curso de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Palma de Mallorca, presidiendo el Excmo. señor don José Sempol.

Leída la Memoria de los trabajos anuales por el Secretario doctor Escalas, el señor Presidente concedió la palabra al académico de número Dr. Valdés Cuzmán, quien disertó en la primera sesión del curso actual con un trabajo titulado «Nuestra conducta ante los problemas biológicos».

Después de citar los grandes adelantos científicos se ocupa en enjuiciar a los diferentes hombres de ciencia que han dado cuerpo a los citados problemas biológicos, haciendo una descripción de las diferentes teorías de la evolución, de la Plasmogonia, del cultivo de los tejidos vivos de la Partenogénesis. Finalmente hace un estudio diferencial entre el instinto y la inteligencia y en amena descripción hace una crítica del excepcionalismo y de la amoralidad reinante en la humanidad, que es muy propicio para sacar de los estudios biológicos consecuencias que de no estar bien mesuradas solo servirán para arrancar la fe en lo inmutable y eterno que la recíma del caos que se averina.

Al médico le está reservado ejercer decisiva influencia en el mundo, siempre y cuando no deje de perder el prestigio que da la honradez, la elevación de miras y sabiendo ejercer con entusiasmo y con amor ese ministerio tan parecido al sacerdocio misional. Para ello hemos de procurar ejercer nuestra profesión liberal cubriendo las necesidades de la vida con holgura, para no arrastrar al médico al ejercicio profesional tipo «standard» que el fruto sonado que daría sería la incompetencia, el deshonor y las bajas pasiones, haciendo de la más noble de las profesiones algo que repugna a los espíritus cultos y que aun abriga sentimientos cristianos.

# Posibles cambios en el Gobierno inglés

LONDRES 27.—EN LOS MEDIOS POLITICOS DE ESTA CAPITAL SE PRONOSTICA UNA PEQUEÑA REORGANIZACION MINISTERIAL LA PROXIMA SEMANA. SE DA COMO SEGURO EL NOMBRAMIENTO DE NUEVO SECRETARIO PARLAMENTARIO DEL MINISTERIO DE COMERCIO.

A PESAR DE FLEO ES POSIBLE QUE ATILEE APROVECHE LA OCA-SION PARA EFECTUAR TAMBIEN CAMBIOS EN OTROS PUESTOS POLITICOS. — Efe.

Y en su honor, pese a su propio designio, concluirá por transformarse — agura Schacht — en un terreno fecundo para la propaganda comunista, cuyo colectivismo es, sin embargo, tan antial alemán como no cabe más.

El señor Valdés disertó con su acostumbrada elocuencia, siendo calorosamente aplaudido por el nutrido y selecto auditorio.

II CURSILLO MONOGRAFICO DE ESTETICA  
Añoche en el Círculo de Bellas Artes dió su tercera conferencia, sobre el tema «La estética y las ideas. Verdad y claridad. La Belleza y el Arte en relación a la claridad», el Licenciado don José Enseñat Alemany, Abogado, Catedrático, Magister de la Escuela de Lista.

El saloncito de Bellas Artes estaba materialmente atestado y la disertación del señor Enseñat fue seguida con gran interés, prueba convincente de la curiosidad que han despertado sus tres razonados estudios en torno de trabajos de tanta intensidad.

Al final de la conferencia, don Francisco Sureda Blanes, hizo entrega al conferenciante de un precioso volumen, ricamente encuadernado, como presente por la labor realizada por el señor Enseñat.

La falta de espacio nos impide dar una amplia reseña del acto que haremos en una de nuestras próximas ediciones.

# Cotizaciones de Bolsa

FACILITADAS POR LA BANCA MARCH  
Dia 27 de Enero de 1949  
BOLSA DE BARCELONA  
Fondos Públicos  
Interior 4% 1944, 87'50. —  
Aportizable 4% Octubre 1945, 101. — Id. 4% Noviembre 1945, 101. — Id. 3'50% 1946, 91'35. — Id. 3% 1928, 90. — Banco Hipotecario de España 4'50% Serie A, 89. — Cédulas Crédito Local 4% Lotés, 99.  
Acciones  
Compañía Trasmediterránea, 169. — Sociedad Anónima Cros, 495. — Compañía Telefónica, Ordinarias, 146.

BOLSA DE MADRID  
Fondos Públicos  
Deuda Interior 4%, 88'75. — Id. Exterior 4%, 111. — Id. Amortizable 4% Octubre, 100'75. — Id. 4% Noviembre, 100'85. — Id. 3 y 1/2% 1946, 91'50. — Id. 3% 1928, 90'50. — Cédulas Banco Hipotecario de España 4 y 1/2% A., 90'25.  
Acciones  
Banco de España, 389. — Banco Hipotecario de España, 292. — C.A.M.P.S.A., 135.

NA BET JA ES VOCALISTA

# ¿Necesita Mallorca Universidad?

(VIENE DE LA 6.ª PAGINA)

ocharles un jorro de agua fría y decir: «No lo hagan...» Fuera ello un absurdo. Las mismas razones que se dan en contra de la Universidad mallorquina podrían aplicarse para suprimir seis de las once universidades españolas. Existen preciosos trabajos sobre el tema de la «Misión de la Universidad española», debidos a nuestras más egregias mentajidades y ningún adversario de la Universidad mallorquina las ha tenido en cuenta. Fichte, filósofo se vio acometido por iguales razones «prácticas y empíricas» cuando se trató establecer numerosas universidades alemanas. Cuando aún al mismo Kewer le aseguraban el inconveniente de que habría que exportar universitarios, respondió: «Y no será verdad?» Una vez que se exige el bachillerato para todo, el afán cultural de las gentes dirige la mirada a los estudios universitarios. A no tardar, serán creados en Mallorca.»

**Alfombras buena calidad**  
**Cristalerías-Vajillas-Lámparas**  
**Baterías de aluminio, etc. etc.**  
Grandes facilidades de pago  
Establecimientos QUILLET, S. A. - P.º Generalísimo, 59 bis

# Arís PENÓN PALO PEROLLO

# Anuncios Económicos

10 palabras. 3'50. Cada palabra más. 0'30

- FINCAS**  
VENDO casita libre, 7.500 duros. Informes: María Cristina, 121 bajos. (10)  
VENDO casa céntrica, libre, en la Soledad, 7 mil duros, facilidades de pago o al contado, y otra pequeña 3.500 duros. Informará: Cate Hostalot n.º 5, 1.ª puerta derecha. La Soledad. (31)  
VENDO planta baja libre bien situada 95.000 pesetas. Calle Marqués Fuensanta, 2. Entrésuelo Palacio Avenida Horas 3'30 a 5'30. (19)  
LIBRE inquilino vendo por diez mil duros, bajos con dos pisitos. Páxon esta Administración. (14)
- VENTAS**  
Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente a menos que el precio de su venta sea inferior a la tasa.  
CORCHO aglomerado para la construcción de cámaras y diversas piezas de fábrica Sinterat 101 Tel 2183. M Frau (18)  
VENDO volquete hidráulico de 300 kg. completo. Transportes Fosch. Manacor. (10)  
VENDO tintorería, mucha clientela, upon rentarme negocio. Razón esta Administración. (10)

- VENDO puertas persianas y balcones usados y puertas nuevas de madera buena a precios corrientes. Plaza de Pedro Bazar 14. (20)  
SE VENDE camión aceites pesados, marca Berliet. Onofre Alemany Calle General Mola, 22. Andraitx. (14)  
CAMIONETA recién carrozada, 13 H.P.; en buen estado, vendo o cambio por coche 10 a 12 H.P. Informes: Honderos, 128. (21)  
POR AUSENTARME vendo tienda comestibles con magnífica vivienda. Razón: P. Progreso, 49, 2.ª. (13)  
VENDO taxi siete plazas, todo en regla, trato directo. Informes: Janja Suiza, entrada calle Herreria, Mahanas, de 11 a 1 y de 4 a 6 tardes. (26)  
SE VENDE industria de gran porvenir con importante cantidad de existencias, por 36.000 pesetas. Razón: Cabo Ferrer Sureda. (4). Son Cotoner. (22)

- VENDO coche sedán, cuatro plazas, 10 H.P. Informes: Aragón, 3. (10)  
VENDO camión Chevrolet 20 H.P. ruedas gemelas, carrocería hierro con volquete, 8 neumáticos, perfecto estado. Trato directo. (Intermediarios abstenerse). Informes: Sindicato, 120, Tienda La Catalana. (25)  
VENDO báscula 1.000 kilogramos buen estado. Informes: Juan Bauzá, 15. (10)  
VENDO incubadora marca Buqueye cuatrocientos huevos, se ni nueva. Informes esta Administración. (10)  
SE VENDEN estanterías con mostradores, casi nuevas. Informes: Miguel Marqués, 77. Teléfono 2766. (13)  
SE VENDE en buenas condiciones económicas: Motor Dornier 8 H.P. recién ajustado, diferencial flotante Chevrolet, molino triturador Royal Triunf y coche Citroën 5 H.P. Talleres Mercedes. Honderos, 22. (28)

- OCASION, vendo cronómetro oro. Informes: Vallori n.º 42. (10)
- ENSEÑANZAS**  
ESCUELA Nacional de Avicultura hasta 30 enero pueden matricularse al Curso Oficial de Peritos Avícolas, los mayores de 14 años, ambos sexos. (22)
- MAQUINARIA**  
MOTORES a gas pobre Diesel, seml. Diesel y gasolina todas las potencias disponibles para entrega inmediata. Bauzá, San Magín, 3. Teléfono 3312 (22)  
SE VENDE motor gas pobre, de 12 H.P., estado nuevo. Informes: Bartolomé Celabert Calle Ancha, 47. Taller mecánico. La Puebla. (20)
- HUESPEDES**  
OFREZCO habitación, todo estar o solo dormir, a matrimonio solo o caballero. Razón: Afareria n.º 5. (16)

- CEDO habitación independiente muy céntrica a persona seria. Razón esta Administración. (11)
- PERDIDAS**  
EXTRAVIADO documentación coche S.P. marca Delage V-6198. Se gratificará su devolución en Cesteria Islaña. S. Miguel, 128 o a Jaime Cellá, S. Jaime, 53. Sóller. (26)  
RECOGIDO perro perdiguero. Informes: Conserje Sociedad Cazadores (Borne). (10)
- VARIOS**  
PARA ALFALFA seca y buena calidad — no dude — Casa Estada. Mistral, 28—3931—Palma. (14)  
DISPONGO de 100 mil pesetas para hipotecas. Moragues, Mar, 9, 1.ª. (11)
- COMPRAS**  
COMPRO libros alemanes y otros. Carlos. Hotel Balear. Hoy solo. Horas 1-3. (13)

- TRASPASOS**  
SE TRASPASA un local con vivienda. Razón: P. Cuartera, 12 (10)  
POR 15.000 PTS. traspaso comercio con pequeña vivienda. Razón esta Administración. (11)  
TRASPASO entresuelo, punto céntrico, precio económico. Informes: San Miguel, 27. (10)  
TRASPASO local con vivienda. Informes: San Elias n.º 15, 1.ª. (10)  
TRASPASO Bar Restaurante, gran racionamiento. Informes: Jorros, 121. Sucursal. (10)
- ALQUILERES**  
ALQUILO garage local 75 pesetas. Informes: María Cristina, 121 bajos. (10)
- TRABAJO**  
PRECISAN buenas oficiales punto media, inútil sin referencias. Dirigirse: Sra. Ramis, Avda. Conde Sallent, 75, piso 1.ª, 2.ª. (18)  
SE NECESITA una oficiala de 1.ª para peluquería de señoras. Informes: Peluquería Lourdes. Calle del Mar, 8. (17)  
FALTA aprendiz de 14 a 18 años. Informes en esta Administración. (11)



¡Albricas motoristas! ¡Cuida... de peatones! Ya está aquí la «Lube» rápida. Ya no se habla de otra cosa.

El Presidente del Moto Club don Tomás Darder, desde que ha ganado un montón de puros con motivo del encuentro de fútbol Atco. Baleares-Mallorca está de una euforia irresistible. Ayer tarde a todas las insinuaciones de apuestas que le hacían, fueran de la clase que fuese, sólo contestaba ¡Va!

El próximo domingo habrá riñas de gallos, el próximo lunes habrá riñas de gallos, pero a partir de la próxima semana, sólo habrá riñas de gallos los sábados y los domingos. Siendo riñas de gallos ingleses es natural que se celebren también los sábados por la tarde, que corresponden a las semanas ídem.

En el Constanca se espera con verdadera ilusión el desarrollo de la máxima competición de la Liga. No están desanimados ni fuera de concurso todavía. Habrá lucha y veremos quien vencerá a quien.

Por cierto que ha causado admiración la inclusión del nuevo centro medio en el equipo blanco. Veremos en jornadas sucesivas lo que ocurre.

El partido Mallorca-Lérida es de la máxima expectación. ¿Podrá conseguirse que la afición vaya toda a una?

—En favor de quien? —De los de casa, naturalmente.

Pericás se pega con un italiano, Martí II se pega con otro italiano y Jim O'iver hará un punto de profesional. ¡Buena velada en perspectiva!

De D. Clemente no sabemos nada más. Dijo que Poblet era el mejor y se quedó tan tranquilo. Esperamos que nos visite Tiemoner y que nos diga lo que piensa de todo esto.

Miguel Gual ha encontrado campo de entrenamiento. Este año se entrará por el sector de Bañalbuñar. Publécamos pronto un reportaje con todo detalle de este lugar elegido, que es insuperable.

MOSCARDON

### Esta noche marcha a Barcelona el Atlético Baleares

PARA ENFRENTARSE AL "SAN ANDRÉS" SE DESPLAZA EL EQUIPO "GRANDE"

Ayer tarde en "San Canals" celebraron los muchachos de Solé el último entrenamiento con vistas al difícil encuentro que han de tribar el próximo domingo frente al "San Andrés" y en el transcurso del mismo se pudo comprobar que no hay lesionados, ya que los "tocados" en el partido del pasado domingo ya el partido entrenaron.

A tal efecto esta noche marchará el equipo hacia Barcelona, en donde permanecerá hasta el domingo, para marchar al campo del "San Andrés". Junto con el entrenador Pedro Solé, marchan los siguientes jugadores: Font, Dieco, Amengual, Llompart, Gay, Prats, Simonet, Oliver, Manolo, Morro, Cañellas, Brondo y Marroig.

No está decidido el equipo, pero parece que será el mismo que logró vencer al Mallorca. En caso de sufrir variaciones, sería para dar entrada a Simonet. Hasta última hora no decidirá el entrenador blanquiazul. Suerte y puntos, es lo que deseamos.

ENEBE

# DEPORTES

## ESTA ES LA MOTO "RAPIDA"



Sólo seis días se ha retrasado en llegar la tan ansiada moto «rápida», máquina con la cual deben prepararse nuestros aficionados al motorismo del equipo «Lube», para participar en las pruebas nacionales e internacionales que se celebrarán durante el presente año. Ya ha llegado la «rápida», y ayer mañana fué probada.

En las rectas de la carretera de Sóller, los «conductores», señores Vila, Juliá y Vicente Más, probaron la «Lube» de entrenamiento y pese a que montaban la máquina por vez primera, ya le sacaron buenas velocidades. Mas tarde en el Velódromo de Tirador, fué también estrenada sobre aquella pista, y se rodó muy rápido.

Es digno de elogio el esfuerzo económico realizado por los señores Mayol y Reynés de «La Casa de la Motocicleta», que no han regateado en la compra de esta máquina al objeto de preparar a nuestros aficionados para pruebas de envergadura.

La «Lube» ya se encuentra en Palma; ahora a intensificar los entrenamientos y lograr victorias para Mallorca y nuestro «Moto Club».

### NOTA OFICIAL DE LA FEDERACION BALEAR DE FUTBOL

El Comité de Competición de esta Federación, en su reunión de ayer, ha acordado imponer las siguientes correcciones disciplinarias con arreglo a lo previsto en los preceptos del Reglamento de Partidos y Competiciones que se citan, por las faltas cometidas en ocasión de los partidos de competiciones regionales jugados el domingo día 23 del actual.

Suspensión por los plazos que se indican y sanción económica de cuantía diversa según la importancia de la falta cometida, a los jugadores siguientes: Por seis meses de temporada oficial a Jaime Bennisar Clifre (Sóller) por agresión reiterada al árbitro, (Art. 99 k.); por cuatro partidos oficiales a Bernardo Ramón Ramón (Llosetense), Gabriel Arrom Truyols y José Campins Rosselló (Sallista), por agredirse con jugadores contrarios (Art. 99, g.); amonestar severamente a Gabriel Porcel Juan (Sóller) por su desconsideración para con el árbitro. (Art. 99, a).

Amonestar a los entrenadores o capitanes de equipo, según el caso, de los Clubs a que correspondían los jugadores suspendidos. (Art. 108).

Imponer sanción económica al C. D. Binisalem y dar el partido Binisalem-Manacor como ganado a este último Club y descuento de un punto de la clasificación general en cada una de las competiciones, Campeonato regional y Copa Presidente, al Binisalem, por alteración indebida de dos de sus jugadores.

Aplicar la misma sanción al C.D. España, por suplantación de tres de sus jugadores en el partido España-Montuiri.

Firmalmente se resolvieron varios asuntos de trámite. Palma de Mallorca, 26 de Enero de 1946.

**PENSION GUAL**  
PRECIOS MODICOS - TRATO FAMILIAR - CUARTO DE BANO DUCHA - AGUA CORRIENTE EN TODAS LAS HABITACIONES.  
Calle de la Lonja, 16 (junto Paseo Sagrera)-Teléfono 2039

«JUECES COMARCALES» «INSTITUTO EDITORIAL REUS» ha empezado a publicar las «Nuevas Contestaciones» al programa que acaba de aparecer para Jueces Comarcales. Intervienen en su redacción firmas prestigiosísimas. Regalamos prospecto con detalles. REUS. Preciados, 23 y 6. Madrid.

«CAZADORES!» Lean los dos libros de Setler titulados «Caza menor» y «Caza mayor», el primero prologado por el conde de Romanones y el segundo por el conde de Yebes. Los dos libros van ilustrados con numerosos grabados y encuadernados en tela. Precio: 60 pesetas el primero y 90 el segundo «INSTITUTO EDITORIAL REUS». Preciados, 6 y 23. Madrid.

«CONDUCTORES DE AUTOS!» «IMBANCOS!» Acaba de aparecer «El manual del motor de automóvil», de Mompín. Esta obra, ilustrada con grabados, contiene la última palabra en la materia. Precio: 45 pesetas, encuadernado en tela. Para pedidos de ejemplares, diríjanse a «INSTITUTO EDITORIAL REUS». Preciados, 6 y 23. Madrid.

«PARA EL EXITO EN EXAMEN DE ESTADO O INGRESO EN FACULTAD», adquiere el «Compendio» seleccionado de materias (dos tomos, Ciencias y Letras; cuarta edición. Precio: 90 pesetas. «INSTITUTO EDITORIAL REUS». Preciados, 6 y 23. Madrid.

«PIENSA ESCRIBIR O HA PUBLICADO ALGUN LIBRO?» Si desea agotarlo, entregue su administración al «INSTITUTO EDITORIAL REUS». Preciados, 23. Madrid. Pidan condiciones.

«DESEA USTED ALEGRAR SU ESPERITU Y REIR?» Lea «La desinterración de Doña Uraula» (El Barba Azul atómico) de Zuberan. Precio: 18 pesetas. «EDITORIAL REUS». Preciados, 6 y 23. Madrid.

**Campo «La Salle»**  
Mañana a las 4 tarde Partido de copa entre **Peña Isleño** **Peña La Rambla**

## La visita del Lérida, otro acontecimiento de importancia en "Es Forti"

Las últimas semanas han sido de dura prueba para los mallorquistas, que creían estar ya al borde del ascenso, por poco que la suerte se hubiese mostrado benigna para con ellos. La victoria conseguida sobre el Constanca en Es Forti, hizo concebir esperanzas con relación al encuentro de Son Canals, pero llegó este encuentro y poco o mejor dicho, nada aclaró, ya que dejaba las cosas tal cual estaban.

El segundo puesto que ocupa el Mallorca en estos momentos, es irreal, pues que hay que tener en cuenta que en positivos se ve aventajado por el San Andrés.

La jornada del próximo domingo tiene, pues, una trascendencia extraordinaria. Nos visita el Lérida, equipo que por el hecho de estar situado en el primer puesto de la clasificación con un +10 y por aquello de no haber perdido más que DOS PARTIDOS, hace que los puntos que se

le puedan arrebatar, tengan una importancia extraordinaria. Este encuentro tiene, pues, tanta o más trascendencia de la que pudieran tener los librados anteriormente con el Constanca y con el Atlético Baleares. El Mallorca debe vencer para seguir con sus +4 de la clasificación, que le aseguran de momento el puesto que promociona para el ascenso. El público, es preciso que el próximo domingo sea totalmente favorable a los de casa, y que le anime a realizar la proeza de una victoria, porque dado el panorama de la Liga y la situación privilegiada de «coco» indiscutible que es el de Lérida preciso es que los dos puntos se queden en Mallorca.

Suponemos que el equipo decano no pondrá a contribución todo su esfuerzo para que no se produzca la sorpresa que de al traste definitivamente con todas las aspiraciones.

## El Atlético Baleares visita al San Andrés

Para el Atco. Baleares, el choque con el San Andrés es de una importancia vital. No siempre se presenta la ocasión de arrebatar puntos que tengan un doble valor y en esta ocasión se produce el caso. El Atlético Baleares tiene muchas cosas en su mano. Pongamos por caso que el Mallorca perdiera un punto en Es Forti y que el Atlético Baleares consiguiera los dos en San Andrés el equipo de Son Canals pasaría automáticamente a ocupar el segundo puesto de la clasificación general en positivos, ya que no debemos de olvidar que el golave, raje directo, que en la segunda vuelta es cuando empieza a contar, lo tiene resuelto favorablemente en lo que se refiere al Mallorca.

Caso de que saliera vencedor el Mallorca de su encuentro con el Lérida y triunfara también el Atco. Baleares en San Andrés, pasaría a ocupar el tercer lugar, que es el que promociona, con lo que tendríamos ya dos equipos de la región encaramados en la lucha, que es lo que de veras deseamos.

Todo esto ha tenido como feliz consecuencia la victoria del Atlético Baleares frente al Mallorca. Si el Mallorca hubiese vencido, es bien verdad que su papel se encontraría revalorizado y hoy ocuparía el segundo lugar de la clasificación por derecho propio, pero el entusiasmo de los blanquiazules estaría algo apagado, la lucha habría perdido un tanto por ciento muy grande e interesante, que de otra forma ha ganado y que nos permite asegurar lucha sin desmayo hasta el final, por cuanto hasta entonces nada habrá decidido.

Pendiente estará la afición toda, del encuentro de «Es Forti», pero pendiente también estará de lo que pueda ocurrir en San Andrés, y algo confiada, porque no debe olvidarse el hecho, de que el Atlético Baleares ha sabido imponerse otras veces en este difícil terreno.

Lo único que debemos desear es que no haya lesionados, que el equipo de Solé, pueda presentarse con la máxima confianza, logre lo que de veras deseamos.

Todos a una por el ascenso, y que lo consiga el que pueda, pero que por lo menos sea uno de la región.

## EN HUESCA RECIBIRAN LA VISITA DEL CONSTANCIA

No perdamos de vista la situación del Constanca, que hasta ahora ha sido el equipo más regular de la competición en su casa. El equipo de Inca, si bien es verdad que no ha empezado todavía a sumar puntos positivos y se encuentra con un solitario, no ha perdido la ilusión ni la esperanza de encaramarse a algunos lugares. Lo que pasa, es que siempre ha tenido que sufrir las más duras tarascadas y por ello no ha sido posible represar con cargamentos de puntos positivos, como antaño.

No obstante, algo ha de representar el hecho de manerarse firme en su feudo de «Es Cós» y mucho más su pasada victoria frente a uno de los agilitos, el San Andrés, y nada de extraño sería que el próximo domingo con motivo de la visita al Huesca nos diera la satisfacción grande de verle subir como la espuma.

Esta competición de Liga, para los isleños, ha tenido la virtud de no dejar a ningún equipo sin posibilidades, lo que resultaría pelleresco, en cuanto a la moral. Ello hace que se mantenga vivo el deseo y el espíritu

## RAT

de victoria, ya que cualquier trofeo, cualquier victoria es vital para la clasificación definitiva.

Mucho esperamos también, de este desplazamiento a Huesca. En suma que esta jornada puede ser de resultados excelentes para nuestro fútbol, por poco que se den bien las cosas.

## Excursión colectiva

LA ORGANIZA EL «MOTO CLUB MALLORCA» EL DOMINGO A CALA RATJADA

Seguendo la costumbre, el próximo domingo celebrará el «Moto Club Mallorca» otra de sus tradicionales excursiones colectivas, para socios del mismo.

En esta ocasión el lugar designado ha sido Cala Ratjada, uno de los lugares más pintorescos de la Isla. La salida del local social (Plaza Cardenal Reig) será a las 9'30, debiendo llevar los asistentes a comida.

Apenas hecho público el itinerario, han sido numerosos los asociados que han prometido su asistencia.

## DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTO, Y TRANSPORTES DE BALEARES

JUNTA PROVINCIAL DE PRECIOS  
Relación de los PRECIOS OFICIALES que regirán a partir del día 1.º de febrero de 1946 en toda la Isla, para los artículos intervenidos que a continuación se indican:

- Aceite, precio venta mayorista, 9.336 ptas. kg.; precio venta detallista, 8'80 ptas. litro.
- Alfalfa hemicada, id. id., 1.069 id. id.
- Algarrobas mondadas, id. id., 2'800 id. id.; id. id., 3'00 id. id.
- Alpiste, id. id., 2'000.
- Alubias, id. id., 5'700 id. id.; id. id., 6'20 id. id.
- Arroz corriente, id. id., 3'320 id. id.; id. id., 3'50 id. id.
- In superior, id. id., 5'320 id. id.; id. id., 5'50 id. id.
- Azúcar, id. id., 7'100 id. id.; id. id., 7'50 id. id.
- Bacalao Nacional, id. id., 7'300 id. id.; id. id., 9'50 id. id.
- Café tostado, id. id., 33'361 id. id.; id. id., 38'00 id. id.
- Chocolate familiar, id. id., 10'100 id. id.; id. id., 11'00 id. id.
- Dulce de membrillo, id. id., 8'089 id. id.; id. id., 9'50 id. id.
- Id. de albaricoque, id. id., 8'914 id. id.; id. id., 10'50 id. id.
- Id. de manzana, id. id., 8'946 id. id.; id. id., 10'50 id. id.
- Garbanzos, id. id., 6'300 id. id.; id. id., 6'80 id. id.
- Guisantes, id. id., 2'100 id. id.; id. id., 2'50 id. id.
- Harina de arroz (infantiles), id. id., 7'100 id. id.; id. id., 7'40 id. id.
- Jabón común, id. id., 5'500 id. id.; id. id., 6'00 id. id.
- Id. I.N.S.A., id. id., 2'748 id. id.; id. id., 3'10 id. id.
- Leche condensada, id. id., 5'480 id. id.; id. id., 5'75 id. id.
- Lentejas, id. id., 4'750 id. id.; id. id., 5'20 id. id.
- Manteca fundida, id. id., 17'200 id. id.; id. id., 18'50 id. id.
- Salvado, id. id., 0'850 id. id.
- Paja de alfalfa, id. id., 0'713 id. id.
- Pasta para sopa, id. id., 6'100 id. id.; id. id., 6'50 id. id.
- Patatas importación, id. id., 1'395 id. id.; id. id., 1'50 id. id.
- Id. insular, id. id., 1'200 id. id.; id. id., 1'30 id. id.
- Puré e habas, id. id., 4'400 id. id.; id. id., 4'80 id. id.
- Id. de algarrobas, id. id., 3'850 id. id.; id. id., 4'20 id. id.
- Id. de almortas, id. id., 3'450 id. id.; id. id., 3'80 id. id.
- Id. de guisantes, id. id., 4'200 id. id.; id. id., 4'60 id. id.
- Pulpa seca de remolacha, id. id., 0'900 id. id.
- Tortas de coco, palmiste y tiraza, id. id., 1'600 id. id.

En todos los establecimientos donde se vendan los artículos relacionados se expondrá en sitio bien visible una copia literal de esta Orden.

Estos precios no podrán ser incrementados con ninguna clase de arbitrios ni impuestos.

Los Sres. Alcaldes Delegados Locales de Abastecimientos y Transportes velarán por el exacto cumplimiento de lo ordenado haciendo que estos precios no sean alterados dentro de sus Municipios.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento en Palma de Mallorca a 27 de Enero de 1946. — El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

**NA BET JA ES VOCALISTA**

**Compañía de zarzuela ASES LIRICOS**  
HOY - DOS GRANDES FUNCIONES  
Tarde a las 6'30 - Formidable programa de género chico

1.º El disparate cómico-lírico en un acto, música del Maestro Chapí por Luisita Solá, Tino Pardo y Anibal Vela  
2.º La zarzuela en un acto y tres cuadros, música del Maestro Chapí por Luisita Solá, Lolita Durá, El monaguillo Tino Pardo y Pedro Cruz

3.º La zarzuela en un acto y dos cuadros, música del Maestro Miguel Marqués por Luisita Solá, Lolita Durá, Tino Pardo y Pedro Cruz

Noche a las 10'30: Grandioso acontecimiento El drama lírico en tres actos, original de D. Gregorio Martínez Sierra, música de José María Usandizaga

# LAS GOLONDRINAS

Gran creación de Purita Jiménez, Ange ita Viruete, Antonio Medio, Anibal Vela y Tino Pardo

Al terminar la función de noche, habrá servicio extraordinario de tranvías para Porto-Pi, La Vi lela y Pont d' Inca

Mañana Sábado: Dos grandes funciones  
Tarde a las 6'30: GRAN PROGRAMA DE GENERO CHICO El barbero de Sevilla y Rama de Dios • Noche a las 10'30: **Marina**



El grupo artístico «Majórica» prepara, entre otras cosas, un auto sacramental que se interpretará en el maravilloso claustro de San Francisco.

Por cierto que Benito Barco, actor destacado de esa compañía nos visitó ayer, y no emana de felicidad precisamente.

Margara sigue preparando cosas. Una de ellas, una obra de teatro, originísima, en la que los personajes, en vez de envejecer, rejuvenecen.

La noche está de teatros. A principios de mes, en el Lírico se estrenará «Na Bet Ja es vocalista».

Su autor, ya se sabe, es Juan Juncosa que nos acaba de prometer una auto crítica exclusiva.

La compañía de «Educación y Descanso», titular del Teatro Lírico, se presentará enteramente remozada y distinta. Hasta seis elementos nuevos figuran en ella.

Uno de estos días, ante varios autores, críticos y gentes de teatro, ha sido leída por su autor la obra «Ball de Masquera». Ya ha escrito Antonio Bonet y se montará enseguida.

Carteera de espectáculos: «Born», «El asombro de Brooklyn», «Sa'n August», «El asombro de Damasco». Vamos de asombro en asombro...

Día atrás dijimos aquí que el «Club Náutico» iba a firmar un nuevo contrato con la orquesta «Caletes». En efecto, ha sido ya firmado, y además por un año. Prueba evidente de que la orquesta ha gustado.

XIM

LA TIRO LIMPIO, JINETES EN SUS CABALLOS GALOPANTES, RESTABLECIERON LA JUSTICIA Y AFIRMARON SU AMISTAD!

EL CHICO DE MICHIGAN (MICHIGAN KID) en CINECOLOR. JON HALL, VICTOR MCLAGLEN, RITA JOHNSON, ANDY DEVINE.

LA EXALTACION DEL VALOR Y LA NOBLEZA, AUDACIA Y DESINTERES, DEL «COV-BOY»

SI! será el mayor acontecimiento del año, el estreno de... Gregory PECK, Dorothy MCGUIRE, JOHN GARFIELD, CELESTE HOLM. La BARRERA INVISIBLE. PRODUCOR DARRYL F. ZANUCK • DIRECTOR ELIA KAZAN. Galardonada con 4 OSCARS y 31 Premios especiales.

¿UN PROBLEMA LA SERVIDUMBRE?... NO, SI SE ROBAN COCINERAS... El ESCRITOR y la COCINERA. CHARLES COBURN. DIRECTOR: RICHARD WALLACE.

La mejor Agenda de 1949 para las amas de casa es la que ha editado la Sección Femenina. En ella hallará entre otras muchas cosas, recetas y consejos de puericultura.

PRINCIPAL Maria Estuardo... UNA INTERESANTE REPOSICION «Maria Stuardo», el drama de Schiller, adaptado a nuestra escena por N. González Ruiz. Ya en aquel entonces destacamos, a nuestro modo de ver, las virtudes dramáticas de esta pieza, resaltadas por una dirección muy inteligente y una puesta en escena cuidadosa.

BORN CAPITOL HISPANIA HOY EL MAXIMO ACONTECIMIENTO COMICO DE LA TEMPORADA ¡¡La carcajada elevada a su enésima potencia!! DANNY KAYE

EL ASOMBRO DE BROOKLYN. EN 15 años menos! EN 15 MINUTOS. VIRGINIA MAYO, VERA ELLEN, WALTER ABEL. DIRECCION: NORMAN Z. Mc. LEOD. EL CONJUNTO DE LAS MUJERES MAS LINDAS DEL MUNDO ACOMPAÑADAS POR LA SIMPATIA DE DANNY KAYE

SALA Astoria EXITO SENSACIONAL! DOROTHY LAMOUR HORIZONTES SALVAJES EN TECHNICOLOR. UN FUERTE AMOR PAGANO ENTRE LOS MISTERIOS Y LOS TERRORS DE LA JUNGLA! DOMINGO: MATINAL

UN REPARTO FORMIDABLE EN UNA PELICULA DE IMPRESIONANTE REALISMO. Protectora Metropol

NA BET JA ES VOCALISTA

TINTE PARA EL CABELLO KOMOL CARASA. ¿Sabéis el cuento de «El gran Ujeras»? Leedlo en el número 16 de «BAZAR»

Sala Augusta «EL ASOMBRO DE DAMASCO» «Gracias a Dios, señores! Gracias a Dios, que el público se decidió a aplaudir. Ya era hora, pues, a orsar de que la mejor Compañía de España nos ha estado ofreciendo en Sala Augusta lo mejor...»

Palacio AVENIDA TEATRO Lírico UN REPARTO FORMIDABLE EN UNA PELICULA DE IMPRESIONANTE REALISMO

LA HISTORIA DE UNA MUJER TORTURADA POR LOS CELOS. En el mismo programa La conquista de un reino DOUGLAS FAIRBANKS MARIA MONTEZ

AVENIDA MATINAL NIÑOS: ¿Os gusta el teatro en vuestra casa? Leed el número 19 de «BAZAR». «A tierra de moros», que fácilmente podréis representar.

CINE Los Estrenos «La pasión ciega» (Avenida y Lírico) En torno al desenvolvimiento de una empresa de transportes se ha creado esta película dramática, bien realizada, aunque un tanto fuera de la realidad cinematográfica actual.

«DE TAL PALO TAL ASTILLA» (Rialto) Charles Lamont ha sido el director de la ya famosa y divertida pareja juvenil que forman Donald O'Connor y Peggy Ryan.

LA PASION CIEGA. En el mismo programa «Yo soy mi rival», una película de colaboración hispano italiana, por la que a los intérpretes atañe, dirigida por Mario Bonnard.

SINDICATO PROVINCIAL DEL ESPECTACULO. Por el presente se convoca a todos los productores que encuadra este Sindicato en el Grupo de Cines y Teatros, a una reunión que tendrá lugar D. M. en este Sindicato, el próximo domingo, día 30 de los corrientes a las 10 de la mañana y a las 10:30 horas en segunda convocatoria EL JEFE DEL SINDICATO

NA BET JA ES VOCALISTA

TEATRO PRINCIPAL Gran Compañía Lope de Vega Hoy Viernes - Tarde 6'30 - Noche 10'30 A petición general últimas representaciones del drama OTELO, el moro de Venecia Mañana Sábado tarde y noche SENSACIONAL ACONTECIMIENTO PERIBAÑEZ del Fénix de los ingenios LOPE DE VEGA Lunes: GRAN SOLEMNIDAD Estreno del Auto Sacramental REDENTOR DEL MUNDO (Escenas de la Pasión de Nuestro Señor escritas por Elías de Amezaga) Todos los días, servicio de tranvías para Porto-Pi, Vileta y Pont d'Inca



### LA GRIPE

LA gripe nos ronda, todos los años, por estas mismas fechas para que le dediquemos nuestro ladrillo anual.

Los periódicos, al servicio de la actualidad, esparcen el microbio de la gripe, con santa inocencia claro, al propagar las noticias de las epidemias.

Y los primeros que caen, claro, son los redactores de los papeles, pues, al poner un título, al escribir que «la gripe hace estragos en tal o cual país», por entre el jersey les van subiendo, en fila india, apoderándose de su garganta, los primeros microbios de la gripe.

Los directores de periódicos saben bien esto y, con las primeras noticias de las epidemias, cuentan ya con las bajas de los redactores, primeras víctimas de la enfermedad misteriosa, acerca de la que los sabios no han dicho aún la penúltima palabra, que fuera la definitiva.

Todos tenemos nuestra gripe particular y, en llegando el momento, vamos y la exhibimos ante los amigos y, a su petición, ante el jefe de la oficina. Por eso, entre los que más entienden de gripe, más que los médicos tal vez, figuran los jefes de oficina. Estos días los diálogos, entre subordinado y jefe, menudean:

—¿Qué le pasa a usted, Fernández? ¿Le duele la cabeza?

—Y las piernas. Tengo unos escalofríos de locura. Y si viera usted que no logro hacer nada a derechas. Todo me baila ante la vista.

—Nada, eso no es nada. Un poco de gripe.

—Sí, la gripe, eso debe ser.

—Márchese a casa y a sudarla. Coñac y aspirinas no falla.

—Así lo haré. Y muchas gracias.

La gripe nos recuerda a todos que durante el pasado año un cigarrillo hirió de un balazo a un hombre en un brazo; una patata y talló en el rostro de una señora y a un jugador de cricket inglés se le encendieron los pantalones.

Estos y un montón más de accidentes raros, han sido dados a conocer por un experto en seguridad, quien resbaló sobre el hielo y se fracturó un brazo después de pronunciar una conferencia sobre cómo se deben prevenir los accidentes.

Su nombre es Paul Jones, director de Información Pública del Consejo Nacional de Seguridad.

El cigarrillo hirió con una bala a James Drager, de Beloit, Wisconsin. Drager cogió un cigarrillo prendido en un cenicero y se puso a leer pidiéndole el periódico. El cigarrillo hizo estallar una bala que estaba en el cenicero. Y la bala hirió a Drager en el brazo.

La patata explosiva escogió como víctima a la señora Alfred Swauger, de Ravenna (Ohio). El vapor formado en el interior de la patata que se decía en el horno hizo que al abrir ella la puerta del horno estallase a patata. La señora Swauger sufrió una ligera conmoción.

Una pelota golpeada durante un partido de fútbol posterior del jugador, donde llevaba una cajita de fósforos. Con los pantalones encendidos Plumb, valientemente, terminó la jugada y corrió en busca de auxilio envuelto por una llamarada gloriosa.

Anderson iba guiando su automóvil cerca de Gilroy (California), cuando tres bañeras se desprendieron de un camión y cayeron sobre su automóvil. Una de ellas le le ionó.

En Saint Louis, el cantante Edwin Steffe se puso precipitadamente su peluca y salió a ocupar su puesto en el escenario de la Opera Municipal al aire libre. Y sin darse cuenta, entre la peluca y caña, al ponerse la peluca, había atrapado una abeja.

Los críticos están de acuerdo en que jamás Steffe había ofrecido una actuación más animada.

Pero la familia Le May, de S'amps (Arkansas), conquistó un segundo lugar. La señora Polly Knott resbaló en el hielo y se dislocó un tobillo. Su hermana, la señora Mattie Le May corrió a prestarle auxilio; resbaló también y se fracturó la muñeca. Y su hijo Clint fue a atenderlas; pero también resbaló y se partió una pierna!

Robert N. SCHWARTZ

# HITLER VISTO POR EL DOCTOR SCHACHT

## UN LIBRO SENSACIONAL DEL CONSEJERO DE FINANZAS DEL FUHRER

Engendrado también en lugar donde toda incomodidad tiene su asiento, pues el autor anduvo en los últimos años de la Ceca de los campos de concentración a la Meca de Nuremberg y de los Tribunales desnazificadores, acaba de ver la luz un

Reich gozó siempre reputación confiada a su custodia. Circula de hombre parco en palabras y ban por los mentideros alemanes un buen administrador de nes muy pocas cosas, del «magister de las finanzas», unas frase,

Por J. NAVALVILLAR



Hjalmar Schacht, el "brujo de las finanzas".

### Nuestas encuestas

## ¿Necesita Mallorca Universidad?

M. SANCHIZ GUARNER, FILOLOGO

«No la creo factible ni deseable. Estimo más conveniente orientar los esfuerzos con una pretensión más humilde: un Colegio Mayor, o también una Universidad de verano que podría conseguirse que organizara la Universidad de Barcelona, o tal vez la de Valencia, ya que aquella monta los cursos estivales de Ripoll Puigcerdá.»

DON ANTONIO IGNACIO ALOMAR ESTEVE, ALOGADO Y PUBLICISTA

«Hay dos clases de universidades. Una que fabrican títulos y otras que son centros de atracción cultural. La Universidad mallorquina no debe ser de las primeras. Lo hermoso sería que fuese de las otras, pero eso cuesta mucho dinero, demasiado dinero...»

DON JOSE ENSEÑAT, ABOGADO Y PROFESOR DE FILOSOFIA

«"Correo de Mallorca" publicó este verano pasado mi respuesta a pregunta semejante. Opté por un Colegio Mayor más accesible a modificación y como tanto. Todo era partiendo de una Universidad del Estado. Pero el doctor Sureda ha cambiado radicalmente los términos del problema. ¿Qué podemos decir ante su iniciativa privada? que ha contado en seguida con unos estímulos sorprendentes? Sólo: «Vámonos a ver». ¿Qué podrían decir los vecinos de una ciudad norteamericana al recibir un número de padres de familia que quisieran crear una Universidad? ¿Era lícito

(CONTINUA EN 3.ª PAGINA)

## CRONICAS de NUESTROS CORRESPONSALES

### El cigarrillo mortífero y la patata explosiva

(Servicio de exclusivas Pyrex. International News Service). — El Consejo Nacional de Seguridad, que meli-cuamente recopilaba estos datos, informa que durante el pasado año un cigarrillo hirió de un balazo a un hombre en un brazo; una patata y talló en el rostro de una señora y a un jugador de cricket inglés se le encendieron los pantalones.

Estos y un montón más de accidentes raros, han sido dados a conocer por un experto en seguridad, quien resbaló sobre el hielo y se fracturó un brazo después de pronunciar una conferencia sobre cómo se deben prevenir los accidentes.

Su nombre es Paul Jones, director de Información Pública del Consejo Nacional de Seguridad.

El cigarrillo hirió con una bala a James Drager, de Beloit, Wisconsin. Drager cogió un cigarrillo prendido en un cenicero y se puso a leer pidiéndole el periódico. El cigarrillo hizo estallar una bala que estaba en el cenicero. Y la bala hirió a Drager en el brazo.

La patata explosiva escogió como víctima a la señora Alfred Swauger, de Ravenna (Ohio). El vapor formado en el interior de la patata que se decía en el horno hizo que al abrir ella la puerta del horno estallase a patata. La señora Swauger sufrió una ligera conmoción.

Una pelota golpeada durante un partido de fútbol posterior del jugador, donde llevaba una cajita de fósforos. Con los pantalones encendidos Plumb, valientemente, terminó la jugada y corrió en busca de auxilio envuelto por una llamarada gloriosa.

Anderson iba guiando su automóvil cerca de Gilroy (California), cuando tres bañeras se desprendieron de un camión y cayeron sobre su automóvil. Una de ellas le le ionó.

En Saint Louis, el cantante Edwin Steffe se puso precipitadamente su peluca y salió a ocupar su puesto en el escenario de la Opera Municipal al aire libre. Y sin darse cuenta, entre la peluca y caña, al ponerse la peluca, había atrapado una abeja.

### FRANCO, "uno de los pocos que no perdieron la cabeza"

SUPO NO HACER LA GUERRA Y GANAR LA PAZ



(Crónica de nuestro corresponsal).—Afirmamos los portavoces más o menos oficiales de la Casa Blanca que, a pesar de la comisión de General Marshall y del nombramiento de Dean Acheson no habrá cambios en la política exterior del presidente Truman.

Y los italianos contestan: «Bien, no habrá cambio a política del presidente... pero sí, indudablemente la de Marshall.

En efecto, se ha marchado al general y, en su lugar, ha llegado el diplomático. ¿Quiere decir ello que la consigna americana sea ahora «apaciguamiento a toda costa»? Sería aventurado afirmarlo. Los diplomáticos son, a menudo, menos pacientes y más belicosos que los propios militares. En apoyo de esa tesis se recuerda frecuentemente aquí que uno de los pocos hombres que no perdieron la cabeza durante el último conflicto, fué precisamente el general Franco, quien supo no hacer la guerra (cosa mucho más difícil que lo contrario) y ganar la paz.

Para los italianos el nombramiento de Dean Acheson representa pues, un paso hacia adelante en el camino que mister Truman se ha trazado y no una parada o un paso atrás.

Razonan los habitantes de la península de la siguiente manera: Marshall ha dado de sí cuanto podía, ha cumplido íntegramente con su misión. Ha sabido decir a sus concluidados en Norteamérica y a los europeos occidentales: «Estad preparados a hacer la guerra y, si es necesario, hacéla».

Ahora, antes de poner en marcha el enorme mecanismo del pacto del Atlántico mister Truman ha iniciado el último «round» de la guerra fría. Firtear con los países satélites de Rusia (el precedente de Yugoslavia es, al parecer, alentador) y conquistar eventualmente sus favores en las prodigalidades del E. R. P. (Plan de Recuperación Europea).

Aquí no se pierde de vista la Tripolitania y las colonias. Hasta ahora, la amistad norteamericana sólo se reflejaba en la siguiente promesa: «Arreglados con los ingleses, cualquier acuerdo de vuestro será bienvenido por nosotros». Hoy Italia espera de Dean Acheson algo más, algo como: «Mire usted, mister Bevin, no se ponga usted así hay que ayudar a estos italianos tan simpáticos y tan trabajadores... que a lo mejor nos pueden hacer falta algún día».

Y esto último es lo único que aún inquieta a los italianos, con o sin «garantías» yanqui. Eso de poder «hacer falta». ¡Con lo bien que se estaría permaneciendo neutrales!

Guy BUENO

### UN PERRO NADA durante ocho días para buscar a su dueño

MÉJICO



(Crónica radiotelegráfica de nuestro corresponsal).—El día 27 de diciembre del pasado año, el barco canadiense "Capitol" navegaba entre punta Isabel y Soto la Marina, a unos cuatrocientos kilómetros de Tampico, y muy cerca de la costa de Brownsville, Texas.

A las diez de la mañana del día citado, el "Capitol" navegaba con mar algo movida, día claro, a media velocidad. El segundo piloto estaba en el puente. Media irrupción dormida, Noek jugaba en su camarote con el perrillo inclusivo.

Y sin que ninguno de los dos amigos supiese nada, aquel iba a ser el día decisivo en la vida del perro. Porque un cuarto de hora antes de las once, por el tubo acústico llegó al camarote del capitán el aviso del primer piloto: —Salta el viento del Norte, capitán

Y así era, en verdad. Escasamente 10 minutos después de transmitido este aviso, un terrible Norte turcanado hizo bailar al "Capitol" en una "salsa" agitada. A las 10 m. el timón róto, ponía al barco a merced de las olas, que golpe tras golpe abrieron en su costado una terrible brecha, por la que entró una vía de agua imponente y fatal. Al poco tiempo, temerosamente escorado, el "Capitol" botó al agua sus lanchas de salvamento y todos los hombres ocuparon sus puestos. Fué inútil que el capitán le llamase y que perdiese en su búsqueda momentos necesarios a su salvación. Al fin, cuando el buque comenzaba a hundirse, Noek saltó a su puesto y se alejó remando vigorosamente. La noche se cerró encima, tras horas y horas de esfuerzos agotadores y terribles. Y cuando ya la última esperanza de salvación empezaba a perderse, un caracero argentino recogió a los naufragos extenuados.

Se pasó lista. Sólo faltaba el perrillo inclusivo.

Y el resto de esta crónica, por increíble y fabuloso, por lindante en lo irreal e imposible, lo transcribo de la noticia que publica "Excelesior".

Tampico.— Un caso ejemplar de fidelidad de los perros acaba de conocerse en este puerto, al presentarse, en los astilleros de Iampico, un perro que era propiedad del capitán del vapor canadiense "Capitol", que naufragó el 27 de diciembre. La tripulación y el capitán se salvaron, llegando a la costa de Soto la Marina y el perro siguió nadando hasta llegar al puerto de Tampico. Once días tardó en su travesía. El can llegó a estos astilleros por que el "Capitol" estuvo aquí dos meses en reparación. El perrillo se muestra bastante triste y no quiere comer. Nadie puede quitarlo del sitio donde estuvo anclado el "Capitol".

Pedro GARCIA SUAREZ

### Marcel Cachin ha ido a "Roma por afán y a ver al duque"

PARIS



A algunos ingenuos suponen que el viaje de Marcel Cachin a Italia obedeció a motivos de salud. ¡Qué error! Cuando un cabecilla comunista mueve un pie, la salud que púrga es la ajena. Hace ya meses el Kominform utilizaba de enlaces a los generales españoles de nefasto Ejército rojo, pero desde que la policía francesa descubrió el sistema, los capostotes del Kremlin decidieron retornar al método ordinario de señalar a los dirigentes franceses los planes a seguir por medio de un camarada de confianza. Esta es la razón que obligó a septuagenario Marcel Cachin a trasladarse a Roma, donde Togliatti el sargento mayor de los agitadores europeos le transmitió órdenes de Moscú, para la campaña de 1949 del partido comunista francés.

Utilizar a los trágicos Lister, Fernández y otros refugiados de la misma calaña, en tareas de correveidile es ocasión del pasado año bastantes disgustos a la organización internacional del partido. Las autoridades detuvieron acertadamente a los tales sujetos y el material escrito que llevaban pasó a poder de Gabinete ministerial, para que el propio ministro de los Moch lo utilizara como prueba irrefutable de la complicidad soviética en la agitación social que se padece en Francia. Si lo, mal llamado general Lister y Fernández han sido puestos en libertad, posteriormente, se debe a la falta de energía que los partidos políticos en el Poder demuestran cuando se trata de enfrentarse a los mercenarios del fallecido Zdanov.

### LA GRIPE, DUEÑA Y SEÑO. RA DE FRANCIA

La cascavada a Roma del anciano militante tiene aparente justificación: inclemencia de invierno, los contactos políticos con sus correligionarios italianos y, por último, la gripe. Si señores, la epidemia puede justificarlo todo. Se la estrenado una obra de teatro, con éxito natural mente titulada «La gripe». Los periódicos publican desde reportajes hasta estadísticas, pasando por «entrevistas» y terminando en chistes. Por la gripe se desatienden ministerios, se aplazan Consejos de Gabinete y se descuidan aún más el servicio en los hoteles. Habito en un donde me hicieron desistir de llamar al timbre recamando la preñencia de alquiler dispuesto a cuidar mi gripe. La doncella está enferma de lo mismo. El «va-et de chambre» guarda cama por igual causa. De los camareros faltan la mitad, y cuando me decidí a reclamar al director esta carencia de personal, fracasó porque también el director falta hace días de su puesto, dado de baja a consecuencia de la «influenza».

Manuel de AGUSTIN

## BUENOS DIAS UP ALGO

### Monsieur Jean Malye y el humanismo



En el despacho de don Pio Frascio a quien todos ustedes conocen hay un confortable diván, propicio a las confidencias. En este rincón se halla instalado en una butaca Mr. Jean Malye esperando que el Salón de Actos de la Caja de Pensiones acabe de llenarse de un público ávido de escuchar la palabra del sabio humanista.

Don Juan Estelrich, cordialísimo introductor de embajadores de la cultura, nos introduce a nosotros, embajadores del periódico, junto a este embajador del humanismo. No podemos menos de constatar el curioso contraste entre ambos diplomáticos del saber: Mr. Malye, asténico opulento, cartesiano; Estelrich pícnico, dionisíaco, rabelésiano...

Hechas las presentaciones en las que mi colosal modestia ha sufrido lo indecible, la conversación se generaliza polifónicamente. Lo peor es que yo también leero hacer asprity con mi flamante francés de amateur d'hôtel. No, así no haremos nada. Para hacer una entrevista, aunque sea corta y superficial, hoy que atar corto el sujeto de la misma. Nada es tertulias ni vaguedades. ¿Testigos?... Bueno... pero que se callen. Por fin logro acorralar al excelente Mr. Malye entre nuestra curiosidad y el resplandor de su butaca. Faltan cinco minutos para empezar la conferencia...

—¿Qué es el humanismo? Mr. Malye?

—No conviene confundir el humanismo con el simple estado de las llamadas humanidades. Se puede saber mucho griego y latín, saber incluso la historia de la cultura greco-latina y no ser humanista.

—De modo que eso de ser humano humanista...

—No quiere decir nada. La erudición en la mayoría de los casos, no penetra en lo que es objeto de estudio. ¿De qué nos habrá servido conocer a una persona si lo único que de ella recordamos es la forma de su peinado?

Esta última frase, plena de sentido, me dá mucho que pensar. Pienso en el considerable número de personas que lo único que recordarán de la conferencia de Mr. Malye será que no entendieron ni media palabra...

—En este caso...

—Nuestro humanismo más un movimiento es un estado de espíritu. Ahora bien, nuestra ambición es salvar este espíritu que nos leonaron los clásicos que es saber pensar por nuestra propia cuenta. Es decir, lo que pretende el humanismo es «despertar el hombre el sentido de su dignidad humana, la conciencia de individualidad que piensa».

—De lo que se deduce que el humanismo es contrario a las actuales tendencias...

—El humanismo no es político, pero por esencia, es totalmente opuesto a los socialismos de tipo nazi o comunista. Tenga en cuenta que lo que me heces verdad es el mundo, civilización occidental o cristiana se cría en la supremacía del individuo sobre la masa.

—Y en este caso...

—Lo único que puede salvarnos del naufragio es la libertad de pensamiento. No me refiero al pensamiento colectivo, que no existe, sino al pensamiento individual. Pero el humanismo pretende despertar al hombre la conciencia de su dignidad humana, es decir de su dignidad volviendo a descubrir en los frentes de donde emanó el pensamiento.

—Demasiado nos va el tiempo. Mi no basta, pero comprendiendo a Monsieur Malye, no queda resistir la tentación de presentarle su opinión sobre el existencialismo.

—En Francia hemos perdido mucho con la guerra. Pero entre otras pocas cosas, nos queda nuestra incomparable cultura. ¿Es posible comprender a este hecho toda su importancia?

—No, Mr. Malye, no es posible.

—Piense en la elegancia del hecho indecible. Dar un rodeo al acto de comer de un extranjero to que además de un extranjero no tener nos hace olvidar su triste existencia es una porrista de este sentido de la dignidad humana que Francia, a pesar de todo, no ha olvidado.

—Pero el existencialismo interviene para recordar amablemente que es hora de terminar el interesante diálogo a té.

—Puede usted continuar la conversación, dice a Mr. Malye, pero... en la sala. G F M.

Hules - Tapetes  
CASA CODINA  
(junto al Borne - Palma)